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着力践行“两山”理念　坚定不移推进价格改革
—浙江省湖州市发展改革委价格管理处基本情况和主要事迹

湖州市发展和改革委员会价格管理处是湖州市发展和改革委员会内设处室，现有干部4名，均为中共党员，其中硕士学历1名，本科学历3名。主要负责全市重大价格改革与政策协调，根据定价目录研究制定并组织实施政府管理的重要商品和服务价格政策及方案，协助成本监审局开展定价成本监审工作，配合价格监测中心开展重要民生商品价格监测预警工作。湖州市是习近平总书记“两山”理念的诞生地。2014年以来，湖州市价格工作在湖州市发展改革委的坚强领导和国家、省发改委的关心指导下，紧紧围绕市委“一四六十”工作体系，扎实推进价格改革，充分运用价格杠杆调节优化资源配置，着力改善民生，依法维护群众合法权益，为全市高质量赶超发展创造良好价格环境。
一、坚持改革推动，服务绿色发展。一是制定实施《湖州市关于推进价格机制改革的实施方案》。全面贯彻落实《中共中央、国务院关于推进价格机制改革的指导意见》，有序推进医疗服务价格改革、农业水价、资源环境价格等重点改革任务，取得阶段性成效。二是率先实现医疗服务价格改革区县全覆盖。制定实施市级公立医院医疗服务价格改革方案，创造性推行医用耗材实行“零差率”、取消实体胶片实行“云胶片”，上调偏低的体现医务人员劳务和技术价值的医疗服务价格等改革措施，进一步理顺比价关系。经过半年运行，市级公立医院药占比同比下降2.32个百分点；医疗服务收入占比同比上升3.73个百分点。三是制定实施差别化价格政策。出台分类分档及多因子计收工业污水处理费政策，实施企业的主要污染物因子超基准浓度比率从19.3%降至5.4%。制定市区第二轮初始排污权有偿使用费标准，促进主要污染物减排，改善环境质量。制定企业用电用水用气差别化价格政策，通过惩罚性价格政策倒逼企业节能减排、淘汰落后产能，实现市场出清，仅差别化电价一项，2018-2019年6月征收的差别化电费达3600万元，促进企业转型升级。
二、坚持清费减负，创优价格环境。认真落实国家各项价费减负政策，近三年累计减轻企业和社会负担约24.6亿元。一是不折不扣落实降电价减负政策。2015-2018年累计降低一般工商业电价每千瓦时16.93分，大工业电价每千瓦时4.06分；清理规范转供电主体转供电环节不合理加价行为，全力打通降价“最后一公里”。扩大电力直接交易试点工作，2018年3272个电力用户参与电力直接交易，进一步降低企业用能成本。二是最大限度下调非居民用气价格。2015年以来5次下调市区非居民用气最高销售指导价，从4.66元/方降至现行3.42元/方，在全省10个设区通气城市中为最低，对煤改气企业用气价格控制在门站价格加每立方米0.6元以内。经过多次调整，我市天然气价格从高于周边江苏城市到基本持平，增强企业竞争力和降价获得感，有力推动小锅炉淘汰工作走在全省前列。三是全面落实收费减免政策。2014年以来先后取消、免征、降低77项行政事业性收费。以行政审批前置服务收费、公共资源交易服务收费、物流环节领域收费为重点持续开展经营服务收费清理，规范收费项目，降低部分经营服务收费标准。
三、坚持以民为本，强化价格服务。一是实施城乡供水一体化水价改革。为提高东部地区城乡居民饮用水质量，扎实推进城乡供水一体化，合理调整生产用水与生活用水、居民阶梯水量的比价关系，科学制定市本级城乡供水价格，并出台战略性新兴产业的企业生产用水优惠价格政策。制定完善居民用水、天然气阶梯价格政策。二是创新民生领域价格改革。完善公共交通价格政策，实行城乡公交一票制改革，使城乡居民共享改革成果；为切实破解家长因工作等原因不能按时接送学生等难题，会同教育部门推行小学生、学前教育学后托管服务工作，明确托管服务收费管理要求，这些民生实事政策得到了社会各界的充分肯定。同时，突出重大活动、重大节假日和重大自然灾害等关键节点，加强价格监管，维护市场价格稳定。三是平价商店深得民心。我市在全省率先开展农产品平价商店建设工作，目前已授牌7家并建立示范店推动规范化建设。农产品平价商店在稳定菜篮子价格、便民惠民方面发挥了积极作用，尤其在特殊时期如2018年初持续的冰冻雨雪天气期间“保障供应、稳定价格”作用尤为明显。截至2018年底，平价农产品销售1130万斤，销售金额2418万元，优惠金额806万元。中国经济导报对我市平价商店建设工作作了宣传报导。
四、坚持调查研究，服务价格决策。一是强化价格信息精准服务。围绕党委和政府重视、群众关心的热点问题，积极开展专题调研。五年来，被国家省市政府办及省局等录用信息70余篇，撰写各类价格调研理论文章10余篇。《湖州市关于电网环节收费和输配电价格的调研分析》被国办录用；《持续降雨天气 我市小麦种植户损失惨重》等信息得到省市领导批示。《关于深化水价改革服务“五水共治”的若干思考》等列入了省重点课题，分别被《发展规划研究》、《浙江价格》、《决策咨询》等省市刊物录用，《关于发挥价格政策助力湖州绿色发展的对策研究》被2位市领导批示，相关建议要求生态环境、建设、统计等部门作为决策参考。二是强化定价成本约束。政府定调价项目成本调查监审实现全覆盖，以成本调查、监审结论为定价依据，坚持科学定价，如按照“准许成本+合理收益”的原则，统筹兼顾消费者、企业等各方利益，科学合理制定（调整）城乡供水和天然气销售等网络型自然垄断环节价格。
五、坚持价格惠民，助力农民增收。一是开展惠农信息服务。协助成本监审局充分运用委网站、村级信息网络等平台以及“村官”人才资源优势，定期将价格信息、惠农政策传递给农户，2017年帮助蔬菜调查点农户实现增收217.74万元。作为全省2个试点市之一，2018年10月协同价格监测中心与市农合联合作，共同合力推进价格信息服务农合联会员，定向发布价格信息351期，服务农民增收初见成效。二是积极开展帮困解难。深入开展服务企业、群众、基层“三服务”活动，抓住政府、企业和老百姓关心的生猪价格、天然气价格等热点问题，走访企业、市场帮困解难，协调企业降低用气价格。今年上半年已协调答疑“三服务”中有关价格问题17个，企业满意率100%。定期开展价格服务进社区活动，宣传民生价格政策，现场解答社区居民关心的物业费、小区停车收费、水电气等价格问题，帮助社区居民维护自己的合法权益。三是着力破解停车难。停车难是城市管理的一大难题，2017年以来，制定实施《湖州市区机动车停放服务收费管理办法》、《湖州市中心城区机动车停放服务分类收费标准》，形成了分时分段分类别的差异化停车收费标准，为破解城市停车难提供价格政策支持，有效规范了城市各类停车场的收费行为。
六、加强队伍建设，强化依法行政。一是着力强化理论武装。处室全体党员积极参加群众路线教育、“三严三实”、“两学一做”学习教育等活动。通过课题调研、“发改论坛”等方式，引导处室干部加强学习，不断增强价格工作本领。价格处处长做好表率，连续多年被评为优秀公务员。二是着力强化依法治价。坚持依法定价，严格落实价格听证、合法性审查、重大价格决策风险评估等定价程序；制定《市发改委集体审议价格委员会工作规则》、《湖州市成本监审集体审议工作规则》等，进一步规范价格管理工作。三是着力加强党的建设。坚持党风廉政建设“一岗双责”，扎实开展反腐倡廉教育，五年来未发生党员干部违法违纪案件。积极参与创建“勤廉发改”党建品牌和一支部一品牌建设、支部社区共建共学等特色活动，形成了忠诚、干净、担当的干事创业氛围。 



价格监管的行家里手  机制创新的改革先锋
—浙江省绍兴市市场监督管理局傅芳同志基本情况和主要事迹
傅芳同志，女，汉族，现任绍兴市市场监督管理局价格监督检查和反不正当竞争分局主任科员。1984年，傅芳同志报名参加绍兴市物价局首次面向社会的公开招考，以第一名的成绩被录用，此后便坚守奉献在价格监督检查岗位上，数十年如一日。从科员到副科长、科长、价监局副局长，在35载价格执法征程中，她不忘初心、牢记使命，凭着对党和国家的坚定信仰，对人民群众的高度负责，对价格工作的无比热爱，始终奋战在价格监督检查的第一线，用忠诚、干净、奋发与拼搏诠释着新时代价监人应有的责任与担当，她是社会主义核心价值观的积极践行者，是浙江价监战线上催人奋进的一面旗帜。
2011年4月，傅芳同志牵头开发创建了“绍兴市社会价格监督服务网格化管理”平台，获得时任国家发展和改革委员会价格监督检查司司长许昆林的批示肯定；2012年始，她先后6次担任国家和浙江省价格（收费）专项检查组组长；2013年4月，她主抓建立的“绍兴e价通”综合价格信息平台在“第二届浙江省公共管理创新案例评选活动”中荣获创新案例优秀奖；2014年以来，她组织开展了28次价格、收费专项检查，累计查办价格违法案件66起，未发生一起行政复议和行政诉讼；2018年，傅芳牵头开展了绍兴市涉企收费专项检查工作，丰硕成果得到了浙江省委书记车俊、省长袁家军和常务副省长冯飞的批示肯定。2019年，在机构改革中，她大胆创新，在价监工作中率先推行了“五位一体”市场价格执法检查联动机制。
2012年，傅芳被浙江省物价局评为全省价格监督检查先进个人；2002年、2007年、2011年，她3次被评为绍兴市直机关“巾帼建功”先进个人；2005年、2006年、2008年、2009年、2010年、2015年、2016年、2017年，她8次被评为优秀公务员；2018年，她荣获个人三等功。得益于她卓有成效的工作业绩，她所在的绍兴市价格监督检查局于2004年、2010年、2011年、2012年4次被浙江省物价局评为先进集体；2006年被国家发改委评为全国价格监督检查先进集体。
一、专业+敬业，价格监管的行家里手
在浙江省价格监督检查战线，傅芳同志以优秀的政治素质和高超的专业素养闻名全系统。
2012年以来，她先后2次被国家发改委价监局抽调到国家局检查组开展全国进出口环节收费检查和商业银行收费专项检查，并在进出口环节收费检查中担任组长；4次被浙江省物价局抽调参加省检查组并任组长，开展全省商业银行收费专项检查、电力价格专项检查、供水供气价格专项检查、涉企收费专项检查。因工作出色，成效显著，受到国家发改委和浙江省物价局多次书面表扬。2014年以来，她先后组织开展了28次价格、收费专项检查，查办各类违法案件涉及价格违法所得3.25多亿元，执法案卷多次被省物价局评为优秀案卷。
2018年，傅芳牵头开展绍兴市涉企收费专项检查，采用“5+2”“白+黑”的工作方式，“严、紧、硬”的工作作风，抽调20人仅花费20天即将5个区、县（市）的95个部门共477家单位全部检查完毕，查出违规涉企收费问题64个，清退或上缴违规收费金额1.44亿元，实实在在降低了企业负担，有力推动了清费减负政策落地生效。
二、实践+探索，机制创新的改革先锋
在价格监管工作中，傅芳同志勇于探索创新，积极推进价格监督信息化、智慧化、社会化。
她带领团队，精心设计，对“绍兴e价通”民生价格信息平台进行了升级，打造成价格收录、价格查询、价格分析“三位一体”的全市性综合价格信息平台，实现了价格监管工作的网络化、智慧化、科学化。目前，该平台覆盖了全市6万多个品种、3000多万条价格数据，囊括了国家级、省级、市级等1400多个价格文件和政策。2013年4月，该平台在“第二届浙江省公共管理创新案例评选活动”中荣获创新案例优秀奖。
她带头创建了以乡镇政府、街道办事处、相关行业为依托“绍兴市社会价格监督服务网格化管理”平台，通过成立21家社会价格监督服务分站和价格矛盾调解中心、聘请100余名兼职价格监督人员、调解员，有效实现了价格监督社会化、矛盾处置基层化、工作宣传常态化，得到时任国家发改委价格监督检查司主要领导的批示肯定。
为顺应经济发展形势，结合机构改革，她积极探索价格监管的新方法，一是探索价格执法“三会一培训”机制，将价格监管重心从事后检查转向事先预防，通过告诫会、提醒会、通报会等形式宣讲价格法律法规和政策、剖析违法行为、通报检查情况，督促经营者强化价格行为自律,依法诚信经营；二是在绍兴率先推行了案源管理、集体会商、舆情管控、执法联动、信用评价“五位一体”的市场价格执法联动机制；三是通过业务培训，利用“互联网+”、大数据管理，提高检查取证效率，使绍兴价格监督检查工作迈上了一个新的台阶。
三、担当+奉献，授业解惑的模范师者
傅芳同志一直兢兢业业，不计名利，全身心投入到工作中，她是传道授业解惑的好老师，爱岗敬业的好模范。
她努力学习专业知识，潜心钻研法律法规，在提高自身专业素质的同时，还不辞辛劳，耐心做好“传、帮、带”工作，无论是对本单位的年轻干部，还是对全省其他地市、甚至省外的同行，她都无私提供研究成果和经自身数年实践总结而得的经验做法。如在带队开展全国进出口环节收费专项检查时，山东省烟台市物价局一位陪同检查的同志感慨地说：“非常有幸被抽调参加这次全国检查，受益颇多。检查中见识了傅芳同志深厚的专业素养和与被查单位负责人之间的沟通技巧，学到了科学高效的检查取证方式。非常感谢傅芳能不吝赐教，耐心解答，并将先进的监管制度和检查文书等无私提供给我们，让我们的执法水平有了提高。”
都说，“不忘初心，方得始终”，然而，初心易得，始终难守。回首35载悠悠岁月，傅芳同志在对价格监督检查工作的坚守中，始终不忘初心、牢记使命，勇于担当，甘于奉献，用奋斗谱写了无愧于时代无愧于使命的华彩篇章，她身先士卒、无怨奉献、勤恳敬业的优秀品质正激励着浙江省价检战线的每一位同志奋进接力、勇往直前，继续推动新时代价监事业不断发展。



