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关于浙江省山区26县跨越式高质量发展实施方案（2021-2025年）起草说明
（省发展改革委，2022年1月7日）


    一、制定文件的背景、目的和依据
    （一）背景
    近年来，我省以“八八战略”为统领，聚焦高质量一体化发展，积极创新发展理念、路径和举措，不断增强山区内生发展动力，山区26县经济社会发展取得了长足的进步，使我省成为全国区域发展最为协调的省份之一。站在新的历史时期，山区发展面临新挑战和新要求，以习近平同志为核心的党中央赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的重大政治责任，希望通过浙江的探索实践，为全国推进共同富裕提供省域样本。对于浙江而言，高质量发展建设共同富裕示范区，聚焦解决地区、城乡、收入“三大差距”，重点在山区26县、难点在山区26县、突破点也在山区26县。在这样的背景下，如何把构建新发展格局聚焦到26县跨越式发展上来，加快补齐山区26县发展短板，成为摆在我们面前的新课题。
    （二）目的
    2021年5月20日，中共中央、国务院正式印发《关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》，中央专门出台文件支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区，对浙江而言，既是重大的光荣使命，更是前所未有的历史机遇。为此，我省要通过实践进一步丰富共同富裕的思想内涵，着力补齐山区26县发展短板，加快山区26县跨越式高质量发展步伐，让人民群众真切感受到共同富裕看得见、摸得着、真实可感，推动实现更高质量、更有效率、更可持续的发展，打造共同富裕先行示范的标志性工程。
    （三）依据
    2020年10月22日袁家军书记在丽水召开了新时代推进山区26县高质量发展座谈会，要求谋划新阶段山区县跨越发展，忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”的主题主线，要把握新的机遇窗口期，以山区跨越式发展，为全省发展注入新的更大增量。浙江省委十四届八次全体（扩大）会议明确提出：要念好新时代“山海经”，深入推进山区26县跨越式发展，是当前必须抓紧抓牢抓实的具有牵动性、创新性、突破性的“十三项战略抓手”之一。因此，2021年初，根据省委、省政府关于加快推进山区26县跨越式高质量发展的决策部署和专班化推进重点工作的要求，省发展改革委会同省农业农村厅牵头组建工作专班，在经过开展课题研究、会议专题讨论、广泛征求意见后，制定了该文件。
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（一）总体要求和主要目标。总体要求概括为“524”：即坚持内生发展、开放发展、借力发展、转型发展、共享发展等“五个发展”；围绕实施做大产业扩大税源行动和提升居民收入富民行动“两大行动”；更加注重拓宽“绿水青山就是金山银山”转化通道、更加注重融入新发展格局、更加注重系统性增强内生动力、更加注重强化数字变革引领等“四个更加注重”。
主要目标明确到2025年，山区26县人均GDP超过全省平均的70%、人均公共预算收入年均增速超过8.5%、常住人口城镇化率达到65%、城镇居民人均可支配收入年均增速达8%、农村居民人均可支配收入年均增速达9%等9个方面总体指标。
同时，综合考虑资源禀赋、产业基础、生态功能等因素，将山区26县分为跨越发展类和生态发展类两大类型，分类明确目标导向，明确12项分类指标。其中跨越发展类包括永嘉县、平阳县、苍南县、武义县、柯城区、衢江区、龙游县、江山市、三门县、天台县、仙居县、莲都区、青田县、缙云县、松阳县等15个县（市、区）；生态发展类包括淳安县、文成县、泰顺县、磐安县、常山县、开化县、龙泉市、庆元县、遂昌县、云和县、景宁畲族自治县等11个重点生态功能县（市）。
（二）实施做大产业扩大税源行动。推动山区26县跨越式高质量发展，重中之重就是要做大山区特色产业、拓宽税收来源渠道，提升内生发展动力和自我“造血”功能。一是推动山区生态产业高质量发展，改造升级山区传统制造业、挖掘提升历史经典产业、培育壮大山区新兴产业、优化布局绿色能源产业。二是提高山区产业平台能级，提质升级山区工业平台，加快推进山海协作“飞地”建设，打造义甬舟大通道及西延战略支点、华侨浙商要素回归、浙皖闽赣省际交流合作等平台。三是支持山区布局重大产业项目，加大重大产业项目招引，强化重大产业项目支持。
（三）实施提升居民收入富民行动。推动山区26县跨越式高质量发展，关键是要让山区群众共享共同富裕成果，进一步提升实实在在的获得感。一是提升生态农业富民，特色发展山区生态农业，支持山区精品农业园区建设，完善山区农产品经营体系，大力发展山区林下经济。二是强化生态旅游业富民，做强山区特色旅游产业，打响山区全域旅游品牌，持续提升山区旅游品质，深度挖掘革命老区红色旅游资源。三是支持山区就业创业，拓宽就业创业渠道，加大对山区消费帮扶力度。四是提高山区公共服务共享水平，构建符合山区需求的教育体系，优化符合山区实际的医疗卫生服务体系，完善适应山区特点的社会保障体系。
（四）强化数字改革赋能，健全绿色发展体制机制。通过数字化改革和体制机制创新，拓展山区26县生态产品价值实现转化渠道。包括加快山区数字化改革、健全生态综合保护利用机制、拓宽“绿水青山就是金山银山”转化通道、深化山区绿色金融改革、探索建立“市场化推动山区建设”新模式等内容。
（五）加快山区新型城镇化建设，着力补齐基础设施短板。提升山区26县城镇化建设水平，加快补齐交通、水利等方面基础设施短板，提高对人口集聚、产业发展的基础支撑能力。包括推进中心城市赋能扩容升级、提升县城综合能级、深化美丽城镇建设、推动山区城乡融合发展、构建山区外捷内畅交通网、健全山区安全美丽水利设施网等内容。
（六）强化政策支持。包括加大财政支持力度、创新用地保障政策、加强人才激励支撑、拓宽投融资渠道、加大生态补偿力度、完善山海协作政策等内容。
（七）强化保障措施。包括加强组织领导、落实主体责任、强化山海协作、健全考评机制、营造良好氛围等内容。
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