[bookmark: _GoBack]省发展改革委 省市场监管局关于进一步规范转供电价格行为有关事项的通知
（征求意见稿）

各市 、县（市、区）发展改革委（局）、市场监管局，国网浙江省电力有限公司：
为贯彻落实今年《政府工作报告》部署和《国务院办公厅转发国家发展改革委等部门关于清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费 促进行业高质量发展意见的通知》（国办函〔2020〕129号）及国家发展改革委相关工作指引要求，进一步清理用电不合理加价，确保国家电价政策红利足额传导至终端用户，继续推动降低一般工商业电价，现就进一步规范转供电价格行为相关事项通知如下。
一、总体要求
转供电主体不得在终端用户电费中加收其他费用。对具备表计条件的终端用户，按照政府规定的销售电价执行；对不具备表计条件的终端用户，电费由终端用户公平分摊。物业公共部位、共用设施和配套设施用电电费、运行维护费等通过物业费、租金或公共收益等途径解决。参与电力市场化交易的转供电主体与终端用户协商确定市场化交易价格波动的合理分摊。
二、进一步明确不同终端用户表计条件的用电价格行为
区分终端用户不同表计条件，建立规范转供电价格行为的长效机制。经营者要建立健全各项收费及费用分摊相关信息的公示制度，及时向终端用户公开收取的电价水平及分摊方式。严禁以用电量为基数分摊费用。
（一）转供电主体和终端用户都安装分时计量电表的，如转供电主体执行峰谷分时电价的，终端用户电价严格执行我省目录峰谷分时电价。转供电主体自用电费由自身承担，公共部位、共用设施和配套设施用电电费、运行维护费等通过物业费、租金或公共收益等途径解决。
（二）对安装非分时计量电表的终端用户，终端用户电价按“基准电价*（1+最大上浮幅度）”方式形成。
1.基准电价的确定。转供电主体不执行峰谷分时电价的，基准电价按转供电主体向电网企业购电对应电压等级的电度电价确定；转供电主体执行峰谷分时电价的，基准电价按转供电主体月度平均购电价确定，月度平均购电价由其向电网企业缴纳的月度总电费和总购电量计算确定。
2.最大上浮幅度的确定。最大上浮幅度根据转供电主体供电的合理损耗等因素确定，由转供电主体与终端用户协商确定，但最大上浮幅度不超过10%。有条件的转供电主体可选择不上浮，其供电的合理损耗等通过物业费、租金或公共收益等途径解决。存在多层转供电情况的，终端用户执行的电价上浮幅度合计不得超过10%。
（三）对未安装电表的终端用户，电费由终端用户公平分摊。未安装电表的终端用户和转供电主体的自用电量通过协商约定分摊方式，分别由自身承担。物业公共部位、共用设施和配套设施用电电费、运行维护费等通过物业费、租金或公共收益等途径解决。
三、强化配套保障
（一）加快户表改造。电网企业应对具备“一户一表”改造条件的用户加大改造力度，按产权分界分别承担改造费用。电网企业因“一户一表”改造增加的成本费用，纳入电网输配电价回收。
（二）加强监督检查。各级市场监管和发展改革部门要加大对转供电价格行为的监督检查力度，对存在不合理加价行为的要限期整改到位。对违法违规典型案例，要及时向社会公开曝光。
（三）加大政策宣传。各地要通过多种形式积极开展政策宣传和解读，确保转供电主体和用户及时准确知晓；及时回应社会关切，营造良好舆论氛围，引导转供电主体自觉规范价格行为。
本通知自2021年10月1日起执行。凡以前有关规定与本通知不符的，按本通知执行。国家另有政策规定的从其规定。

                浙江省发展和改革委员会
                浙江省市场监督管理局
                 2021年8月12日
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