
关于新时代支持浙西南等革命老区振兴发展的实施意见

为加快推进浙西南等革命老区振兴发展，扎实推动共同富裕先行示范，根据《国务院关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》（国发〔2021〕3号）精神，特制定本实施意见。
一、总体要求
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党中央、国务院关于支持革命老区振兴发展的决策部署，围绕忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”主题主线，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，系统性增强内生发展动力，加快推动浙西南等革命老区跨越式高质量发展，努力走出一条新时代振兴发展的新路子，为全省高质量发展建设共同富裕示范区筑牢扎实基础，努力打造全国革命老区振兴发展的重要窗口。
[bookmark: _GoBack]（二）实施范围。重点支持国家明确纳入浙西南革命老区规划范围的丽水市莲都区、龙泉市、青田县、云和县、庆元县、缙云县、遂昌县、松阳县、景宁畲族自治县和温州市永嘉县、平阳县、苍南县、文成县、泰顺县等14个革命老区县，以及我省山区26县范围内的杭州市淳安县、金华市武义县、衢州市开化县、台州市仙居县等4个革命老区县。（以下统称革命老区）
（三）主要目标。到2025年，革命老区乡村振兴和新型城镇化建设取得明显进展，常住人口城镇化率总体达到65%；基础设施和基本公共服务进一步改善，教育现代化指数县县超70，每千人口拥有执业（助理）医师数接近全省平均水平，实现乡镇三级公路全覆盖；居民收入增长幅度高于全省平均水平，城乡收入比缩小到1.9以内，居民人均可支配收入达到全省的80%，低收入农户人均可支配收入年均增长10%以上；红色文化影响力明显增强，生态环境质量持续改善，“绿水青山就是金山银山”转化的“浙江方案”初步形成。到2035年，跨越式高质量发展取得系统性成果，革命老区与全省同步基本实现高水平现代化，形成物质富裕、精神富足、文化富有、生态富丽的发展新局面。
二、加快革命老区乡村振兴和新型城镇化建设
（四）高质量推进乡村振兴。加快推进革命老区美丽生态宜居乡村建设，健全农村人居环境长效管护机制，推动新时代美丽乡村达标创建。实施科技进乡村、资金进乡村、青年回农村、乡贤回农村专项行动，有效激活农村资源、要素和市场。深化实施“千万工程”，深入推进革命老区农村垃圾、厕所和污水“三大革命”，高标准推进村庄清洁行动。提高农房设计和建造水平，有序实施村庄规划建设提升，打造浙派美丽乡村特色风貌。（责任单位：省农业农村厅、省建设厅。列第一位的为牵头单位，下同）健全农民教育培训培训体系，加强新时代工匠、金蓝领、电商直播等培养，支持农村能人创业和农民合作创业，扩大就业渠道。（责任单位：省农业农村厅、省人力社保厅）完善城乡低保对象认定方法，适当提高低保标准，落实符合条件的“三红”人员、烈士老年子女、年满60周岁农村籍退役士兵等人群的优抚待遇。（责任单位：省农业农村厅、省人力社保厅、省民政厅、省退役军人事务厅）
（五）高标准推进新型城镇化建设。全面落实以人为核心、高质量为导向、面向现代化的新型城镇化要求，加快革命老区接轨融入都市区经济。（责任单位：省发展改革委、省建设厅）
提升区域中心城市能级，加快浙西南革命老区“跨山统筹”一体化发展，提高丽水市区首位度。（责任单位：省发展改革委、省委改革办）积极实施“百县提质”、 “千镇美丽”行动，高水平推进革命老区县城补短板强弱项、公共服务设施提标扩面、环境卫生设施提级扩能、市政公用设施提档升级、产业培育设施提质增效。开展镇域设施、服务、产业、品质和治理等“五大提升行动” ，优先支持打造一批 “千年古城”。健全城乡融合发展体制机制，加快推进城乡基础设施互联互通和基本公共服务普惠共享。（责任单位：省发展改革委、省建设厅、省交通运输厅、省农业农村厅）加快城市大脑向乡村延伸，实现政务服务掌上办、村里办。（责任单位：省发展改革委、省大数据局）
（六）积极融入长三角一体化发展。积极支持革命老区对接长三角一体化发展，加强与长三角中心城市、上海都市圈、杭州都市圈、南京都市圈共同探索生态、交通、产业、园区等多领域合作机制，支持革命老区在长三角重点城市、重大平台建设“科创飞地”、“产业飞地”。支持革命老区参与长三角产业链共建，升级传统制造业，提升发展历史经典产业，培育新能源、新材料、高端装备、电子信息、生物医药、医疗器械、功能食品、节能环保、运动休闲等新兴产业。（责任单位：省发展改革委、省经信厅、省科技厅、省商务厅）支持长三角高校、科研机构到革命老区设立研究院或共建现代产业学院。推动长三角优质职业教育学校、基础教育学校来革命老区开展合作办学或独立办学。（责任单位：省科技厅、省教育厅）支持长三角综合实力较强的省市级三甲医院来革命老区开办分院，鼓励长三角社会资本参与兴办养老服务机构，支持革命老区建设面向长三角区域的康养基地。（责任单位：省卫生健康委）
四、着力完善革命老区基础设施网络
（七）完善交通基础设施建设。以主干道为骨架，提升公路干线路网密度，打通高速公路跨省连接断头路，提高高速公路对镇（乡）的覆盖，强化公路网络的连接和通达能力，推进乐清至青田、苍南至庆元、义乌至龙泉等高速公路以及庆景青公路、温岭至常山等公路项目建设。加快杭温高铁、台金铁路项目建设，推进杭丽铁路、温武吉铁路、衢丽铁路衢松段开工建设，推动丽云铁路、金松龙铁路等前期工作。推进文成、泰顺等通用机场建设，完成苍南、永嘉、平阳等通用机场选址论证等前期工作。推进丽水青田港腊口、船寮、温溪等港区和瓯江内河航道建设，提高海河直达运输能力和效率。（责任单位：省交通运输厅、省发展改革委）
（八）推进能源保障体系建设。大力发展可再生能源，安全高效发展核电，鼓励发展天然气分布式能源、分布式光伏发电，有序推进抽水蓄能电站和海上风电布局建设，加快储能、氢能发展。加快建成苍南三澳核电一期，推进三澳核电二、三期建设。加快建设缙云、泰顺等抽水蓄能电站，谋划建设景宁、青田、云和、松阳等抽水蓄能电站项目。（责任单位：省发展改革委〔省能源局〕、省自然资源厅、省水利厅）
（九）加快水利基础设施建设。发挥华东天然水塔的优势，高水平建设水资源配置网，加快形成多源互济、分质供水、优水优用的供水格局。推进江河干流、小流域防洪达标建设，加快龙泉溪、松阴溪等江河治理骨干工程以及小流域山洪沟治理工程建设。加快推进钱塘江、瓯江等干支流堤防提标加固和城市防洪达标建设，实施海塘安澜千亿工程和平原高速水路工程。加快推进莲湖、兰溪桥、潜明等水库建设，持续实施湖南镇、成屏二级等既有水库提升改造和病险水库除险加固，全面推进小型水库系统治理，促进水库提能保安。加快推进丽水市滩坑引水、龙泉市竹垟水库扩容引水、缙云县潜明水库引水等一批引调水工程建设，谋划推进浙西南五大水库连通工程，提高水资源配置能力。（责任单位：省水利厅、省自然资源厅、省生态环境厅）
（十）推进新型基础设施建设。支持革命老区高质量建设5G网络，加快推进5G网络从城市向乡村延伸，实现行政村以上地区5G网络覆盖。部署下一代互联网（IPv6），推动工业互联网、卫星互联网、物联网基础设施建设。支持革命老区全面推动交通、能源、水利、市政、文教卫体等传统基础设施改造升级，提升重点领域基础设施智能化水平。支持革命老区聚焦公共治理、生态环境、交通物流、清洁能源、幸福民生等方向，开展基础设施智慧化融合应用。（责任单位：省经信厅、省发展改革委、省建设厅、省委网信办、省大数据局）
五、大力推动革命老区生态环境保护修复
（十一）推进山水林田湖草一体化保护和修复。加快推进钱江源-百山祖国家公园、淳安特别生态功能区建设，深化钱塘江源头区域山水林田湖草生态保护修复工程全国试点。（责任单位：省发展改革委、省生态环境厅、省自然资源厅、省林业局）加强主要流域源头地区生态保护，推进水土流失治理，实施河湖水库健康评价和生态修复，强化饮用水水源保护。（责任单位：省生态环境厅、省水利厅、省自然资源厅）推进城乡生活污水、工业园区污水收集处理设施提升改造，深入推进“污水零直排区”建设。（责任单位：省生态环境厅）完善新安江等跨流域共治共保共享机制，深化市际、县际有机结合的流域补偿机制。（责任单位：省发展改革委、省生态环境厅、省财政厅）支持革命老区探索建立碳汇、绿证交易等市场机制，支持丽水建成全国首批碳中和城市，推动龙泉、庆元、景宁创建“零碳县”，莲都区“古堰画乡-魅力峰源-九龙湿地”零碳区域创建。推广仙居“绿十条”、丽水“绿谷分”等先进经验，率先破题“碳中和”，打造一批“碳中和”（零碳）示范县。（责任单位：省发展改革委（能源局）、省生态环境厅、省自然资源厅）
（十二）探索生态产品价值实现机制。深化丽水生态产品价值实现机制国家试点，探索完善生态系统生产总值（GEP）核算应用体系，支持丽水建设国家级生态资产和生态产品交易中心和全省生态产品交易市场，争取革命老区全部纳入国家级县域生态产品价值实现机制试点。（责任单位：省发展改革委、省生态环境厅、省自然资源厅）实施国家重点生态功能区产业准入负面清单制度，鼓励有条件的区域和行业率先达峰，开展“零碳”体系试点，落实碳排放权交易制度，实施温室气体和污染物协同治理举措。（责任单位：省发展改革委、省生态环境厅）发展绿色金融，探索建立生态信用行为与金融信贷相挂钩的激励机制。（责任单位：省发展改革委、省地方金融监管局）
六、弘扬传承红色文化
（十三）提升红色文化精神引领力。把红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材，围绕革命历史创作一批文艺作品，将红色经典、革命故事纳入中小学教材，在干部培训中加强党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育。举办浙西南革命精神论坛、红军长征论坛，设立中共浙江省委党校浙西南分校，争取设立浙西南干部学院，创建一批浙西南革命精神党性教育、爱国主义教育、党史教育基地。（责任单位：省委宣传部、省委组织部、省教育厅、省委党史和文献研究室、省文化和旅游厅、省广电局、省退役军人事务厅）
（十四）加强革命文物保护利用。加强对中共浙江省委机关旧址、浙西南革命根据地旧址等革命历史类纪念设施、遗址和英雄烈士纪念设施的保护修缮力度。推进中国工农红军北上抗日先遣队、中国工农红军挺进师等革命斗争路线整体保护。建设一批红色文化公园、革命纪念馆等项目。加强革命史实研究和革命文物价值挖掘，持续开展革命文物调查、认定工作，分批公布我省革命文物名录，建立红色资源数据库。推动重要革命文物申报更高等级文物保护单位，支持革命历史类纪念设施、遗址积极申报全国爱国主义教育示范基地、全国重点文物保护单位、国家级英雄烈士纪念设施和国家级抗战纪念设施、遗址。支持莲都、龙泉、缙云、松阳列入国家革命文物保护利用片区分县名单。（责任单位：省委宣传部、省文化和旅游厅、省退役军人事务厅）
（十五）推动红色旅游高质量发展。依托丰富的红色文化和绿色生态资源，提升发展红色旅游、乡村旅游、生态旅游、康养旅游、研学旅行等特色产品，积极发展低空旅游、自驾车旅居车旅游、夜间旅游等新业态。打造一批乡村旅游重点村镇，策划推出一批革命老区红色旅游精品线路。推进一批重大旅游项目建设，高水平打造国家级和省级红色旅游景点景区。加强与赣闽粤、湘赣边等重点革命老区旅游合作，共同打造跨区域红色旅游线路。加大利用现代信息、网络等技术，直观生动地呈现历史事件和场景，让红色历史“活”起来。（责任单位：省文化和旅游厅、省委宣传部、省广电局）
七、保障措施
（十六）加强组织领导。将促进革命老区振兴发展工作纳入推进山区26县跨越式高质量发展工作体系，省级层面依托山区26县跨越式高质量发展工作专班和省山海协作领导小组，定期召开专题会议，及时协调推动重大项目、重大事项落实。省级有关部门要加强工作指导，细化具体支持措施，积极争取国家部委政策支持。各有关市要将革命老区振兴发展列为本地重点工作，强化工作组织，明确责任分工，完善落实机制，确保各项目标任务的完成。（责任单位：省发展改革委、省农业农村厅、省民政厅、省自然资源厅、省交通运输厅、省生态环境厅、省文化和旅游厅）
（十七）加强政策支持。积极争取中央财政加大对浙西南等革命老区转移支付、地方政府专项债券安排支持力度。（责任单位：省财政厅）鼓励政策性金融机构和商业性金融机构加大对革命老区支持力度，支持符合条件的革命老区重点企业上市融资。（责任单位：省地方金融监管局、人行杭州中心支行、浙江银保监局、浙江证监局、国家开发银行浙江省分行）结合国土空间规划编制，在分解国家下达我省控制性指标时加大对革命老区发展空间支持力度。支持革命老区开展城镇低效用地再开发，对损毁的建设用地和零星分散的未利用地开发整理成耕地的，经认定可用于占补平衡，允许城乡建设用地增减挂钩节余指标按规定在省内流转使用。支持探索革命老区乡村产业发展用地政策。（责任单位：省自然资源厅）推动革命老区“产业飞地”建设，省级统筹安排“产业飞地”用地空间指标。（责任单位：省发展改革委、省自然资源厅）
（十八）营造良好氛围。加强对革命老区振兴发展工作的宣传报道，协调各级各类媒体加强策划组织，深入宣传国家、省委省政府支持革命老区振兴发展的决策部署，及时反映革命老区振兴发展的生动实践。大力弘扬浙西南等革命老区精神，建立健全公众参与机制，凝聚全社会共识和力量，努力营造全社会积极参与革命老区振兴发展的良好氛围。（责任单位：省委宣传部、省发展改革委、省农业农村厅、省民政厅）
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