关于全面推行区域评估的实施意见
（征求意见稿）

各市、县（市、区）人民政府，省级有关部门：

根据省委、省政府关于深化企业投资项目“最多跑一次”改革及“标准地”改革的部署要求，为全面推进实施区域评估制度，特制定本实施意见。

工作目标

在全省各类经济开发区（含高新技术产业开发区、工业园区、开发区、产业集聚区等）、特色小镇以及县级以上人民政府确定的其他区域，全面推行区域环境影响评价、节能评估、压覆重要矿产资源评估、地质灾害危险性评估、防洪影响评价、水土保持方案编制、水资源论证、地震安全性评价、雷电灾害风险评估、文物影响评估等区域评估制度。对入驻区域内符合整体规划和功能定位、属于主导产业并在负面清单外的企业投资项目，原则上可不再进行单独评价，省内各级相关审批部门互认区域评估报告，最大限度简化优化审批流程。

二、有关要求
（一）统一组织、全面覆盖。推进各类区域评估事项从省级以上各类平台向省级以下各类平台延伸覆盖，由各市、县（市、区）人民政府按照管理权限，组织相关部门在2019年12月底前完成区域环境影响评价、节能评估、压覆重要矿产资源评估、地质灾害危险性评估、防洪影响评价、水土保持方案编制、水资源论证、地震安全性评价、雷电灾害风险评估、文物影响评估等区域评估。
（二）多评合一、免费共享。各市、县（市、区）人民政府及其有关部门、经济开发区管理机构委托中介机构开展各类区域评估，对同一区域内的不同评估事项可以实行多评合一、联合评估。鼓励和培育发展具有综合资质或者多种业务能力的中介机构。各类区域评估成果由落户该区域内的项目免费共享，不得要求项目单位分担成本。
（三）结果互认、时效统一。各级审批部门对落户区域范围内的项目，在符合法律法规前提下，不得再要求项目单位单独办理相关审批事项，在全省范围内实行结果互认。区域评估成果有效期原则上最短为一年，法定时效长于一年的评估成果在有效期内予以采用，不再重复评估。

三、任务分工

（一）省自然资源厅：负责制定区域压覆重要矿产资源评估、区域地质灾害危险性评估的操作规范，组织各地开展区域一次性压覆矿产资源调查工作，指导各地做好区域评估工作，加强事中事后监管。各市、县（市、区）自然资源部门负责本级管理权限范围内相关区域评估事项，落实平台内的项目不再另行提交相关评估报告。

　　（二）省生态环境厅：负责制定区域规划环评的操作规范，明确省级以下平台区域规划环评的，加强事中事后监管。各市、县（市、区）环保部门按照省生态环境厅明确的范围和要求，负责开展本级管理权限范围内区域规划环评工作。

（三）省水利厅：负责制定区域防洪影响评价、区域水土保持方案编制、区域水资源论证的操作规范，指导各地做好区域评估工作，加强事中事后监管。区域管理机构负责本级管理权限范围内相关区域评估事项，各市、县（市、区）职能部门落实平台内的项目不再另行提交相关评估报告。

（四）省文物局：负责制定区域文物保护评估的操作规范，指导各地做好区域评估工作，加强事中事后监管。各市、县（市、区）文物部门负责开展本级管理权限范围内区域评估事项，并落实进平台内的项目不再另行提交相关评估报告。

　　（五）省气象局：负责制定区域雷电灾害风险评估的操作规范，指导各地做好区域评估工作，加强事中事后监管。各市、县（市、区）气象部门负责开展本级管理权限范围内区域评估事项，并落实进平台内的项目不再另行提交相关评估报告。

（六）省地震局：负责制定区域地震安全性评价的操作规范，指导各地做好区域评估工作，加强事中事后监管。各市、县（市、区）地震部门负责开展本级管理权限范围内区域评估事项，并落实进平台内的项目不再另行提交相关评估报告。

（七）省能源局：负责制定区域节能评估的操作规范，指导各地做好区域评估工作，加强事中事后监管。各市、县（市、区）能源管理部门负责开展本级管理权限范围内区域评估事项，并落实进平台内的项目不再另行提交相关评估报告。

各地、各有关部门要高度重视，将区域评估工作作为深化全省“最多跑一次”改革、优化营商环境的重要抓手，切实加强组织领导，形成工作合力。省级有关部门要根据职责分工，抓紧制定相关区域评估操作规范，积极指导各地开展区域评估工作，研究解决改革过程中的问题和政策障碍，制定对接方案，对各地形成的评价报告，在有效期内依法依规予以认可。各市、县（市、区）政府要加强对区域评估工作的组织领导，建立相应的工作机制，加强经费保障，上下联动，细化工作措施，合力推进改革。省发展改革委负责日常督促指导，加强对各地、各部门推进区域评估工作的监测评估。对推进成效显著的给予激励，对工作滞后的给予通报批评，确保改革顺利推进。




