附件
关于全面推行区域评估的实施意见

（征求意见稿）

各市、县（市、区）人民政府，省级有关部门：

为贯彻落实省委、省政府“最多跑一次”改革决策部署，深化“标准地”改革，进一步推进企业投资项目审批减时间、减事项、减环节、减材料、减费用，经省政府同意，现就全面推行区域评估提出如下实施意见。

一、工作目标

2019年底前，各设区市所辖的省级以上各类经济开发区（含高新技术产业开发区、工业园区、开发区、产业集聚区等）、特色小镇等省级以上平台原则上全面完成区域规划环评、区域能评、区域压覆重要矿产资源评估、区域地质灾害危险性评估、区域水保、区域地震安全性评价、区域雷电灾害风险评估、区域文物保护评估；省级以下平台上述区域评估完成率不低于30%；2020年底前，省级以下平台上述区域评估完成率不低于60%；2022年底前，全省各类平台原则上全面完成上述区域评估。
二、重点任务

（一）高质量编制区域发展规划。各市、县（市、区）人民政府要更好发挥区域发展规划的战略导向作用，高质量完成所辖各类平台区域发展规划编制工作，科学确定平台的产业发展方向、规模、结构和布局，夯实区域评估工作基础。（责任单位：各市、县〔市、区〕政府）

（二）抓紧制订标准化操作规范。省级有关主管部门要依照相关法律法规，原则上在2019年6月底前制订出台相关区域评估的标准化操作规范，科学界定区域评估实施主体、适用范围、评估报告时效期、评估报告审批审查流程等，并指导督促各地推进区域评估工作。（责任单位：省自然资源厅、省生态环境厅、省水利厅、省能源局、省文物局、省地震局、省气象局）
（三）认真编制区域评估报告。各市、县（市、区）人民政府按照管理权限，统一组织区域评估工作，编制各类平台区域评估报告。各级政府主管部门要严格管控区域评估报告质量，确保在简化审批流程的同时切实满足平台管理和项目监管需要。区域评估成果由落户该区域内的项目免费共享，不得要求项目单位承担费用。（责任单位：各市、县〔市、区〕政府，省自然资源厅、省生态环境厅、省水利厅、省能源局、省文物局、省地震局、省气象局）
（四）严格制定区域评估事项审批负面清单。各市、县（市、区）人民政府要根据严格准入、边界清晰、动态调整的原则，制定企业投资项目区域评估事项审批负面清单。列入负面清单的企业投资项目，不得以区域评估报告代替单个项目评估报告。（责任单位：各市、县〔市、区〕政府）

（五）优化简化项目审批流程。对落户在已实施区域评估范围内并在负面清单外的企业投资项目，在符合法律法规前提下，不得再要求项目单位单独开展相关评估事项。（责任单位：各市、县〔市、区〕政府，省自然资源厅、省生态环境厅、省水利厅、省能源局、省文物局、省地震局、省气象局）

（六）切实强化全过程监管。建立健全区域评估的事前辅导服务、事中进度跟踪、事后评价反馈等监管工作机制，加强精准指导。依托投资项目在线审批监管平台3.0版，开发区域评估管理模块，归集各地区域评估信息，加强数字化支撑。（责任单位：各市、县〔市、区〕政府，省发展改革委、省自然资源厅、省生态环境厅、省水利厅、省能源局、省文物局、省地震局、省气象局）

（七）规范中介服务。深化行政审批中介机构改革，着力打破行业垄断，鼓励和培育发展具有综合资质或多种评估业务能力的中介机构，全面推行多评合一、联合评估。加强行政审批中介机构监管，强化信用评价管理。规范行政审批中介服务，将政府委托的中介事项全部纳入投资项目在线审批监管平台相关模块，全面应用项目代码，对行政审批中介服务质量和时效进行监测。（责任单位：省发展改革委、省自然资源厅、省生态环境厅、省水利厅、省能源局、省地震局）
（八）加强政府代办服务。鼓励各市、县（市、区）结合此轮政府机构改革探索创新，按照服务基层、一线下沉的导向，积极选拔专业人才充实政府代办队伍，提高代办队伍稳定性和政府代办员综合素质。鼓励有条件的地区通过政府购买服务，引入专业机构提供代办服务。（责任单位：各市、县〔市、区〕政府）
三、工作要求

（一）加强组织领导。建立省发展改革委牵头的区域评估工作协调推进机制，重点研究解决区域评估推进过程中的重大事宜。省级有关部门要根据职责分工，认真指导各地开展区域评估工作。各市、县（市、区）政府要建立相应的工作机制，将区域评估费用纳入财政预算，细化工作措施，合力推进改革。

（二）强化督查考核。将区域评估纳入对各地、省级有关部门改革实绩、扩大有效投资等考核的重要内容。省发展改革委要做好日常督促指导，加强对各地、各部门工作推进情况的实时监测和定期考核。对推进成效显著的给予激励，对工作滞后的给予通报批评，确保改革顺利推进。

（三）加大宣传力度。各地、各部门要充分利用各种媒体媒介，及时发布和正确解读区域评估改革的各项政策措施。认真总结先进经验，积极推广典型做法，及时回应社会关切，为改革工作的深入推进营造良好舆论氛围。
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