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关于《浙江省重点行业企业用能预算管理
实施办法（试行）》的起草情况

一、制定目的
2021年10月，国务院印发《2030年前碳达峰行动方案》，明确提出“推行用能预算管理”。2021年9月，国家发展改革委印发《完善能源消费强度和总量双控制度方案》，明确要求“推动地方实行用能预算管理。各省（自治区、直辖市）要结合本地区经济社会发展、产业结构和能源结构、重大项目布局、用能空间等情况，建立用能预算管理体系，编制用能预算管理方案”。
用能预算管理是完善能耗双控制度的重要举措。建立“省—市—县—企业”的用能预算分级管理机制，打通能耗双控工作“最后一公里”，有效衔接地方能耗双控目标与企业用能预算目标，形成事前预算、事中监管、事后考核的工作体系，建立全流程闭环管理，强化预期管理，推动能耗双控目标落实落细落到位。
二、制定过程
（一）组织方案论证。2021年11月以来，多次组织省能源监测中心、省发展规划研究院、省电力公司等单位开展方案起草和论证，形成《实施办法》初稿。
（二）广泛征求意见。2021年11月29日，在衢州召开全省用能预算管理工作推进现场会，专题听取意见建议，对征集到的意见进行逐条分析研究，经过六次集中修改，形成《实施办法（征求意见稿）》。2021年12月，书面征求了省级有关部门、各市发展改革委及委内处室意见。2022年1月、2月，两次通过委门户网站公开征求社会意见。共收到意见建议59条，其中采纳37条，吸收采纳7条，不采纳15条。经修改完善后，形成《实施办法（送审稿）》。
三、制定原则
结合国家有关用能预算管理工作要求和我省部分地市工作经验，在制定过程中，重点把握以下四点原则。
（一）依法依规。严格落实国家关于碳达峰碳中和的总体部署和能耗双控制度方案的要求，遵循我省节能领域方针政策和法律法规。
（二）流程闭环。建立“指标确定—监测预警—监督管理—考核运用”的工作闭环，打通重点行业企业管理、节能审查、能耗在线监测、节能责任目标考核环节，灵活运用用能权交易、阶梯电价等市场化手段。
（三）分级管理。建立“省—市—县—企业”的用能预算分级管理机制，按年综合能耗5000吨标准煤以上（含）、1000吨（含）至5000吨标准煤、1000吨标准煤以下分级实行管理。
（四）场景推动。依托发改大脑“一仓五库”，加快“节能降碳e本账”场景开发应用，打通政府治理端和企业服务端，推动政策公开、企业参与、阳光监管。
四、主要内容
《实施办法（送审稿）》分为6个部分，分别是总则、指标确定、监测预警、监督管理、考核运用和附则。
（1） 总则。明确了用能预算管理的政策依据、定义内涵、适用范围、总体要求和分级管理。适用范围：纺织业、非金属矿物制品业、金属冶炼和压延加工业、化学原料和化学制品制造业、石油煤炭及其他燃料加工业、造纸和纸制品业、化学纤维制造业等7个高耗能行业的企业。实行用能预算分级管理：年综合能耗5000吨（含）标准煤以上的重点行业企业用能预算管理工作，委托设区市节能主管部门负责实施，但须报经省级节能主管部门审核确认；年综合能耗1000吨（含）至5000吨标准煤的重点行业企业用能预算管理工作，由设区市、县（市、区）节能主管部门按照权限在各自的职责范围内负责实施；年综合能耗1000吨标准煤以下的重点行业企业，由所在地节能主管部门自行组织开展。 
（二）指标确定。确定方法。根据5种情形，按照先后顺序确定年度基准能耗：各级节能主管部门已明确分解下达重点行业企业能耗总量控制和节能目标任务的，以能耗总量控制目标核定；以节能验收或节能审查批复明确的能耗总量为基础核定；企业分期实施的项目，按实施阶段分类核算；在节能审查制度实施前已建成投产且不属于国家产能限制要求的企业或项目，可按近三年实际用能的平均值核定；对含有多种行业产能的高耗能企业，应对其主导产品按照前四种情形的要求确定其年度基准能耗。同时明确，企业新增分布式光伏自发自用电量或通过绿证（绿电）交易获得的电量，不纳入企业用能总量预算考核范围。确定程序。组织专家或委托第三方机构进行审核；各级节能主管部门根据审核意见等，确认企业年度基准能耗，并及时将结果告知企业；企业如有异议，可通过“浙里办—节能降碳e本账”提交复核申请。指标分解。重点行业企业根据节能主管部门下达的年度基准能耗按月分解，结合生产计划编制用能预算方案。
（三）监测预警。省能源监测中心依托“节能降碳e本账”等系统，对重点行业企业能源消费及用能预算使用情况实行监测。设区市、县（市、区）节能主管部门开展预警通报。
（四）监督管理。加强节能监察，对能耗总量超出用能预算进度的企业，出具整改意见书。对企业虚报、瞒报、漏报的用能量，在确定下年度基准能耗时予以20%增量核减。同时明确了第三方责任和行政处分规定。
（五）考核运用。将年度考核结果纳入所在地能耗双控考核范围。企业年度基准能耗结余指标可在本年度内同行业企业间进行交易，但申购单位工业增加值能耗应小于出让方。同时还明确了用能预算管理的协调推进机制。
（六）附则。从动态调整、实施细则制定、其他行业参照执行、经费保障、实施时间等进行明确。

1

